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 (t1/2) عمر النصف للتفاعل

هو الزمن اللازم لخفض تركيز المادة المتفاعلة الى نصف كميته المستخدمة عند بدء التفاعل. 
على رتبة تستخدم دالة عمر النصف في حساب قيمة ثابت السرعة ولو بصورة تقريبية والتعرف 

 التفاعل بصورة مبدئية.

 عمر نصف تفاعلات الرتبة صفر

X = k × t           من المعادلة التكاملية لرتبة صفر 

 = X )من تعريف عمر النصف نستنتج 
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 قانون عمر النصف للرتبة صفر     

  لاحظ تكون العلاقة طردية بينt1/2  وa .التركيز الابتدائي للمادة المتفاعلة = 

1 لتفاعل من الرتبة صفر بتركيز ابتدائي مقداره  t1/2ما مقدار  مثال(
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 ( تفاعلات الرتبة الاولى 2.6

يعد من التفاعلات الاكثر انتشاراً ويتم دراسة حركية التفاعل, اما عن طريق متابعة انخفاض 
تركيز المادة المتفاعلة واستخراج التركيز المتبقي منه في الاوقات المختلفة, او عن طريق متابعة 

واستخراج التركيز المتكون منه. كما انه في بعض الاحيان بسبب ظروف زيادة تركيز الناتج 
التجربة لا يمكن متابعة المادة المتفاعلة او الناتجة بصورة منفردة انما يتم متابعة مجموع التراكيز 
لذا يجب معالجة النتائج لتكون ملائمة لمعادلة الرتبة الاولى. تكون تفاعلات التفكك او التجزئة 

 ت من الرتبة الاولى على الاللب.هي تفاعلا

 A →  Bمثلًا التفاعل الآتي                 

هو  P وتركيز المادة الناتجة [ a ]هو  (t = 0 )عند بدء التفاعل  Aيكون تركيز المادة المتفاعلة 
فيكون عندئذ  [ X ]بأن تركيز المادة الناتجة  ( t )صفر, فاذا اعتبرنا بعد فترة زمنية معينة 

𝑑[𝑃]يدعى المتبقي. ويمكن كتابة معدل سرعة تكوين الناتج  [a-x ]تركيز المادة المتفاعلة 

𝑑𝑡
 

 بالمعادلة الآتية:

d[P]لنحصل على المعادلة ادناه         dtنضرب طرفي المعادلة بـ 

dt
=

d[X]

dt
= k[a − x]  

d[X] لنحصل على المعادلة ادناه          [a-x]نقسم طرفي المعادلة على  = k[a − x]dt 

d[X]                    نأخذ التكامل لطرفي المعادلة كما في ادناه

[a−x]
= kdt 

∫
d[X]

[a − x]

x

0

= k ∫ dt

t

0

     ⟹     −(ln(a − x) − (− ln(a − x) = k(t2 − t1) 

−(ln(a − x) − (− ln(a − 0) = k(t2 − 0)   ⟹   −(ln(a − x) + ln a = k. t 

 لرتبة الاولى.ا النهائي لمعادلتيالشكل  اعادة ترتيب المعادلة لنحصل علىبعد 
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 لكي نثبت ان التفاعل من الرتبة الاولى من خلال الرسم لبياني

 ( الحصول على خط مستقيم يمر بأكبر عدد من النقاط المحددة لكلا الرسمين اعلاه. 1

 الخط المستقيم بنقطة الاصل وهذا فقط في الرسم الذي لا يحتوي على قاطع.ان يمر (  2

حسب  600Kعند تفكك لاز الآزوميثان الى كل من الايثان والنتروجين بدرجة حرارة  مثال(
 CH3NNCH3(g)  →  CH3CH3(g) + N2(g)المعادلة الآتية:        

 ن فيبالأوقات المختلفة وحسب الجدول المدو  تم تتبع انخفاض الضغط الجزئي لغاز الآزوميثان
 . kادناه. اثبت ان التفاعل من الرتبة الاولى واحسب ثابت معدل السرعة 

 

 

 𝐥𝐧
𝐚

(𝐚−𝐱)
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) ln بيانياً نرسم بينأ (  الحل(
𝑎

𝑎−𝑥
ln)  حسب معادلة الرتبة الاولى tو  ( (

a

a−x
) = k. t  ) لذا

 سيكون الجدول بعد معالجة المعطيات بالشكل الآتي:

1.44 1.08 0.72 0.36 0 ln (
𝑎

𝑎 − 𝑥
) 

4000 3000 2000 1000 0 t (s) 

 

 

بما اننا حصلنا على خط مستقيم يمر بأكبر عدد من النقاط المحددة ويمر بنقطة الاصل هذا 
 يثبت ان التفاعل من المرتبة الاولى.

 ب ( رياضياً 

ln (
a

a − x
) = k. t    ⟹      k =
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K = 3.6×10-4 s-1  
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ln (

a
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= 0.00036 s−1 

t = 2000      k =
ln (

a
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t
      ⟹      k =

0.72

2000
= 0.00036 s−1 

t = 3000      k =
ln (

a
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)

t
      ⟹      k =

1.08

3000
= 3.6 × 10−4 s−1 

t = 4000      k =
ln (

a

a−x
)

t
      ⟹      k =

1.44

4000
= 3.6 × 10−4 s−1 

 الناتجة هي متشابهة هذا يثبت ان التفاعل من الرتبة الاولى. kبما ان قيم 

k =
(3.6 + 3.6 + 3.6 + 3.6) × 10−4

4
= 3.6 × 10−4 s−1 

 


